
Drucksache 19 / 18 307
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Prof. Dr. Martin Pätzold (CDU)

vom 16. Februar 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 21. Februar 2024)

zum Thema:
Baumbestand am Obersee pflegen

und Antwort vom 29. Februar 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 7. März 2024)



1

Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Prof. Dr. Martin Pätzold (CDU)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18307
vom 16. Februar 2024
über Baumbestand am Obersee pflegen

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort bemüht und hat
daher das Bezirksamt Lichtenberg von Berlin um Stellungnahme gebeten. Sie wird in der Antwort
an den entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.

Frage 1:

In welchem gesundheitlichen Zustand befinden sich die Bäume im Oberseepark in Hohenschönhausen?

Antwort zu 1:

Das Bezirksamt Lichtenberg teilt hierzu Folgendes mit:
„Der Baumbestand im Oberseepark, gegenwärtig 637 Bäume, ist differenziert zu betrachten.
Von gesund bis geschädigt je nach Baumart ist alles vorhanden. Überwiegend sind die
flachwurzelnden Bäume auf Grund der anhaltenden Trockenheit der letzten Jahre massiv
abgängig.“

Frage 2:

Wie alt ist der Baumbestand im Oberseepark?
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Antwort zu 2:

Das Bezirksamt Lichtenberg teilt hierzu Folgendes mit:
„Von 15 bis circa 120 Jahre.“

Frage 3:

Wie viele Baumfällungen im Oberseepark fanden im vergangenen und in diesem Jahr aus welchen Gründen statt?

Antwort zu 3:

Das Bezirksamt Lichtenberg teilt hierzu Folgendes mit:
„Im Jahr 2023 wurden 10 Bäume aus Gründen der Gewährleistung der Verkehrssicherheit
gefällt. Im Jahr 2024 wurde bis zum jetzigen Zeitpunkt ein Altbaum zur Gewährleistung der
Verkehrssicherheit auf Grund des Befalls mit Riesenporling (Weißfäule, Wurzelfäule-Erreger –
Gefährdung der Standsicherheit) gefällt.“

Frage 4:

Wie viele Ersatzpflanzungen an welchen Orten fanden im Verhältnis zu den Fällungen statt?

Antwort zu 4:

Das Bezirksamt Lichtenberg teilt hierzu Folgendes mit:
„2020 wurden 60 Bäume im Oberseepark nachgepflanzt.“

Frage 5:

Gibt es ein Konzept zur Pflege der Parkanlage, insbesondere mit Bezug auf den Baumbestand, und welche zentralen
Punkte sind dem Konzept zu entnehmen?

Antwort zu 5:

Das Bezirksamt Lichtenberg teilt hierzu Folgendes mit:
„Für den Oberseepark gibt es zur Zeit keinen aktuellen Pflege- und Entwicklungsplan.“

Berlin, den 29.02.2024

In Vertretung
Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


